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Tóth Ida 
KIÁLLÍTÁS – Ady Endre

halálának századik évfordulójára
A föltámadás szomorúsága

Minden intimitást nélkülözött Ady Endre 
1919. január 27-i halála. Esemény lett: 
beáramlottak az újságírók és a művész ba-
rátok a kórházi szobába, az Érdekes Újság 
fotóriportere, Szőnyi Lajos lefényképezte 
a halottas ágyon fekvő Adyt, Ferenczy 
Béni rajza a csukott szemű, felkötött állú 
költőt ábrázolja, Beck Ö. Fülöp és Vedres 
Márk halotti maszkot készített. Közben 
Móricz Zsigmond ceruzát ragadott, és 
megörökítette, milyen érzéseket és gon-
dolatokat vált ki belőle barátja halála: 
„Egy merev test a puszta ágyon, mélyen  
a vaságyon, fekete szegény tetem, egy 
lepedővel betakarva...” Ady Endre az 
otthoni, családi környezet helyett a Liget 
Szanatóriumban halt meg, és azonnal írá-
sok, fényképek, rajzok és szobrok próbál-
ták átmenteni lényét az örökkévalóságba. 
A Petőfi  Irodalmi Múzeum emlékkiállítá-
sán is tárgyi emlékek, írásbeli dokumen-
tumok, filmfelvételek és versek vezetik  
a látogatót a halál pillanatától az út vé-
géig, amikor Ady Endre alakja szoborrá 
merevült a Nemzeti Sírkertben.
Az édesanyát, Ady Lőrincnét fájdalma-

san érintette, hogy nem szállíttathatja fia 
testét Érmindszentre, de aztán megértette, 
hogy nem Csinszka ennek az akadálya. 
A halálhír futótűzként terjedt, a kormány 
még aznap a nemzet halottjának nyilvání-
totta a költőt, és határozatot hozott, hogy  
a temetésről az állam gondoskodik. Móricz 
Zsigmond és Babits Mihály díszsírhelyet 

választott a Kerepesi úti temetőben, Jókai 
Mór sírhelyével szemben. A Nemzeti Mú-
zeum gyászdrapériával borított előcsar-
nokában ravatalozták föl a halottat január 
29-én, a temetés napjára tanítási szünetet 
rendeltek el a középiskolákban. Hatalmas 
tömeg gyűlt össze - mint korábban Kossuth 
Lajos vagy Jókai Mór temetésén -, de ez 
a tömeg nem a fegyelmezett, gyászoló 
közönség képét nyújtotta: 1919 zűrzava-
ros esztendő volt, a zaklatott életű költő 
temetésén hasonlóan zűrzavar uralkodott. 
A felbolydult tömeg az Arany János-szo-
borcsoportot emberpiramissá változtatta 
- mondta el Hegyi Katalin irodalomtörté-
nész a tárlatvezetésen.
A kiállítás középpontjában az a debre-

ceni csónakos fejfa áll, amely régi, protes-
táns temetkezési szimbólumként eredetileg 
a sírhelyet jelölte. A költő végre megpihent. 
Móricz Zsigmondtól tudjuk: „Ady maga 
szakadatlan munkában élte az életét.  
Az agyveleje soha egy pillanatra  nem szü-
netelt. A pihenésről halvány fogalma sem 
volt.” A pályatársak már a temetés után 
szorgalmazni kezdték a költő szobrának 
felállítását. Megmozdult a művészvilág: 
81 alkotó 113 művel vett részt a megmé-
retésen. A választás nem volt könnyű, de 
végül Csorba Géza Ady-szobra nyerte 
el a bírálóbizottság tetszését. Az avató 
ünnepséget filmhíradó is megörökítette 
1930 március 23-án, melyből kiderült, 
sem a nyugatosok, sem pedig Boncza 

Berta nem vett részt az ese-
ményen. Ők az életet vá-
lasztották: Csinszka, mint 
Márffy Ödönné, a barátok 
pedig épp nyugat-matinén 
voltak Győrben és Sopron-
ban, ahol a lapot népszerű-
sítő, előfizetőket toborzó 
műsort már nem tudták le-
mondani a sietve szervezett 
szoboravató kedvéért. Ha 
a látogató is így döntene, 
a gyászos hangulatú kiállí-
tás után érdemes átsétálni 
a szomszédos Ady Emlékmúzeumba, és 
meggyőződni arról, milyen otthonos,  
élhető környezetet alakított ki a költő  
Számára Csinszka a Veres Pálné utcában.

  

A címet rejtvénynek is szán-
hatnánk, ám eláruljuk: Kacsoh 
Pongrácról emlékezünk meg  
az Országos Széchényi Könyv-
tár időszakos kiállítása kapcsán. 
Marossélyei Kacsoh Lajos 

(1849–1911), főtisztviselő, 
és az örmény gyökerű, gyer-
gyószentmiklósi Lukács Róza 
gyermekeként született Buda-
pesten, 1873. december 15-én.  
Mivel az édesapát Kolozsvárra helyez-

ték át, Kacsoh Pongrác is a kincses város-
ban kezdte tanulmányait. A református 
líceum mellett a kolozsvári konzervató-
riumban zongorázni és fuvolázni tanult, 

Hegedüs Annamária 
Magyar zeneszerző, zenepedagógus,

főreáliskolai igazgató-tanár
zeneelméletre Farkas Ödön, 
a konzervatórium igazgatója, 
ismert zeneszerző oktatta. 
Környezetéből hamar kitűnt 
szervezőkészségével, iskolai 
zenekart alapított, amit maga 
vezetett. Bár tehetséges ze-
nésznek, sőt karmesternek bi-
zonyult, mégis a tanári pályára 
készült. A kolozsvári Ferenc 
József Tudományegyetemen 

a bölcsészeti fakultásra iratkozott, bölcsé-
szetdoktori oklevelét a természettudomá-
nyi szakon – summa cum laude – 1896-ban  
szerezte. Kisbarnaki Farkas Gyulánál 
doktorált fizikából. 

A tárlat 2020. január 5-ig látogatható  
a Petőfi Irodalmi Múzeumban.

(Forrás: Magyar Idők Lugas melléklete, 
2019.02.02.

A régi csónakos fejfa


